

EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR.

AÑO XIV. NÚM. 3 791

Madrid, Miércoles 24 Octubre 1917

Redacción y Admón. BARBIERI, 8 TELF. 375

¿Qué esperará el Gobierno?

Tan insostenible es la situación del Gobierno, que ayer, mientras los ministros celebraban Consejo, se extendió la noticia de la crisis total por Madrid, sin que hubiese ni una sola persona que la pusiera en duda.

Al terminar la reunión de los consejeros, la estupefacción fué tremenda al ver que son ellos los únicos nueve españoles que consideran que pueden continuar en sus puestos.

Si las Cortes estuvieran abiertas, podría mirarse á ellas para ver si sostenían ó no al Gabinete, ya que, aunque ficción, pasan por ser la representación del país. Pero el Gobierno no puede abrirlos porque las teme; luego no está sostenido por la confianza del Parlamento.

La del país tampoco cuenta con ella, porque jamás hubo unanimidad semejante á la actual para hostilizar á un g. berante, como la hay contra el Sr. Dato.

Agréguese á esto el peso inmenso de una entidad como el Ejército, manifestando su disgusto, y no queda al Gobierno otro apoyo que el de la confianza de la Corona.

En estas circunstancias, sólo un enemigo de la Monarquía podría persistir en esa actitud comprometedor del Poder moderador, al cual siempre ha de tenerse en completa libertad de acción, llevando al Trono la dimisión, para que, con desembarazo, resolviera según los latidos de la opinión, observados con serenidad y atentos con amor desde la cumbre.

Cabría preguntar al Sr. Dato, qué clase de manifestaciones de la opinión pública son capaces de apartarle de la Presidencia.

El, que se cree continuador del insigne Cánovas del Castillo, recuerde con qué facilidad y por qué leves motivos dejaba el Poder aquel hombre de tanta dignidad política.

Hay quien se preocupa porque faltará quien le sustituya, dado que está muy gastado los turnantes.

Pues precisamente lo que el país quiere es que no gobiernen esos partidos.

Si todo lo malo había de ser que viniera un Gobierno de gente desconocida en política, no sería de sentir.

La resistencia á dejar el puesto cuando el país lo exige tan en alto, es muy arriesgada.

CONSEJO DE MINISTROS

Lo inesperado

Mientras duró ayer tarde la reunión de los ministros en la Presidencia, la creencia general era la de que del Consejo surgiría la crisis, fatal, inevitablemente; todos convenían en que, después de lo pasado, no podía ocurrir otra cosa. Pero todos se equivocaron, cosa muy lamentable para la salvación del país.

El Consejo duró tres horas. El Sr. Dato se limitó á decir á los periodistas:

«Examinamos detenidamente los problemas de actualidad del interior y la política exterior.»

El general Mayans nos informó de los asuntos del Ministerio de la Guerra, que está estudiando, acerca de los cuales en otros Consejos recayeron acuerdos; é irá trayendo los proyectos en sucesivos Consejos. Hablamos también de la ejecución de algunos ya aprobados en Consejos anteriores, presentados por el marqués de Estella, sobre reorganización militar.

El marqués de Lema empleó gran parte del Consejo hablando de los asuntos del exterior.

El ministro de Fomento dio cuenta de las cuestiones relacionadas con los transportes, y se aprobó un expediente de Gracia y Justicia sobre suministro de víveres á los penales de San Fernando y Puerto de Santa María.

El jueves habá Consejo en Palacio, presidido por S. M. el Rey.

Marruecos

NOTICIAS ESCUPELAS

El general en jefe del Ejército de África, comunicó que el camión que conducía al regreso del Rincón la patrulla que hace el recorrido de la línea telefónica, volcó, resultando muerto el sargento de Ingenieros D. Manuel Vera, herido grave el conductor Carmelo García, y contuso el ayudante del conductor, José Panizo.

También de cuenta que en la zona de Melilla, durante la noche del 20, un grupo de malhechores arrojó varias bombas sobre la posición Tumiat-Sui, resultando heridos el teniente (E. R.), jefe de la posición, D. Gabriel Martínez; el sargento D. Mariano Franco y soldado Manuel Vázquez, y menos graves sargento D. Nicanor Ordo y soldado Juan Soler, todos de Cerifeña. La guarnición se defendió brillantemente.

En el mismo territorio Hamat, se le disparó casualmente una escopeta de caza al sargento de Ingenieros D. Domingo Benítez, hiriénole gravemente en el pie derecho.

Las Juntas de Defensa

Circular del 13 de Julio

La Junta superior de Unión y Defensa del Arma de Infantería redactó, con fecha 13 de Julio, una circular en la que, luego de explicar cómo nacieron las Juntas, se dice lo siguiente:

El honor individual y colectivo

En toda aspiración á la intervención, en todo no conformismo, si ha de ser fructífero, precisa exista una modalidad negativa ó crítica y una modalidad positiva, afirmativa ó de iniciativa; la Unión no escapa á esta regla.

Facil y seguro era el acuerdo en el aspecto crítico; todos conocemos por experiencia directa los males que corren la institución militar; todos sabemos que son muy varias las cuestiones que, afectando al Arma de Infantería, ó no están resueltas ó lo están en forma anárquica ó, lo que es peor aún, con notorio agravio del bien del Ejército y de la Patria; y tampoco ignoramos que son muchas las que, estándolo con acierto en el campo de la legislación, muéstranse en el de la práctica con solución á todas luces inhumana ó perjudicial. En conjunto, cabe agruparlas en cuestiones de orden moral, de orden técnico y de orden económico.

Respecto á las primeras, frecuentemente ha meditado la oficialidad del Arma sobre la estrecha moral que deben observar todos sus individuos y la enorme trascendencia que tienen ciertas tolerancias ó ciertas inhibiciones, hijas, no de perversión, pero sí de blanduras de corazón, inadmisibles en asuntos como éste, en que el deshonor ó simplemente el desprestigio individual se extiende y mancha á toda colectividad. Ciertos es que este problema está resuelto en nuestras leyes y en nuestras facultades; pero también lo es que no siempre reinó la debida rigurosidad y unidad de criterio en el proceder y aun que, en algunos casos, trámites y obstáculos dilatorios, entorpecieron, cuando no detuvieron la correspondiente sanción.

El valor moral individual, el buen espíritu que preconizan las Ordenanzas, requieren para sostenerse y fomentarse el convencimiento, en cada uno, de que por nadie puede ser atropellado su derecho, y la firme persuasión de que el cumplimiento del deber es un escudo invulnerable que le defiende de toda posible vejación; esto da al individuo plena confianza en su propio valer y eleva el concepto de su dignidad, que procurará salvar en toda ocasión difícil y le obligará á fomentarla con esmero. Lo contrario, desmoralizando su espíritu, quitándole valor para afrontar la responsabilidad y haciéndole desconfiar de la justicia, le entregará inerte á la degeneración, y, viendo imposible ó muy aventurada la lucha, pocos se atreverán á sostenerla, ya que es más provechoso y más cómodo para el egoísta transigir, solicitar y aun mendigar. Pero no es la humildad servil la escuela conveniente para un ejército de caballeros: hay un abismo entre el servilismo y la subordinación clásica de las tropas españolas.

No es sólo la moral individual la que es preciso conservar y acrecentar; tienen también las colectividades su moral y honor propio, hasta el extremo de que, colectividades cuyos miembros, individualmente, son todos muy honorables, merecen ser calificadas de reputación dudosa. Ciertas vejaciones, ciertos atropellos, ciertas difamaciones ó injurias de carácter colectivo, ciertas complicidades y clandestinidades, y hasta la resignación con que se sufre el favoritismo, dejan limpio al individuo, pero debilitan ó anulan el prestigio y honor corporativo. Es preciso en toda colectividad, y en la nuestra tanto ó más que en otra alguna, que todos y cada uno aprecien, por lo menos, al igual de su honor individual, el colectivo.

Hoy, por la creciente corrupción social, que, tergiversando los valores morales, admite y reverencia al concupiscente poderoso y rechaza, despreciándolo, al honorable desvalido, es difícil sostener el honor individual y colectivo sin un constante esfuerzo, atención y vigilancia. Una acción colectiva que, obrando como saludable estimulante, marque criterio y exija el cumplimiento de ineludibles deberes, puede en nuestra colectividad poner remedio á estos males.

Desde otro punto ha de considerarse la cuestión económica: la estrechez, motivada por la situación actual, ha originado que la oficialidad busque sobresueldos fuera de la milicia. En ello distrae no poca parte de su capacidad, hoy cosa posible por la rutina que caracteriza la vida militar; pero imposible, si cual debe ser, todas las energías se encaminasen á la preparación y acondicionamiento para la guerra. Además, las mayores capacidades son las que más fácilmente encuentran el codiciado sobresueldo, nivelador del presupuesto doméstico, resultando pérdidas para las actividades militares inteligentes y energías que, por su mayor valer, podrían servir de ejemplo y estímulo.

El mejoramiento económico no es sólo cuestión de aumentos de sueldo; esto, como única solución, sería la más cara y de menos eficacia. La construcción de pabellones, tal vez casas baratas, el fomento y auxilio al cooperativismo, la persistencia y sencillez de los uniformes, la modificación del concepto y reglamentación de las indemnizaciones, el facilitar el Estado efectos cuya adquisición representa no pequeño gravamen para los sueldos, son medidas que pudieran resolver el problema económico de quienes no cuentan con otros ingresos que los de su paga.

Si importante es el asunto al referirse á la oficialidad, reviste verdadera trascendencia al tratarse de las clases de tropa. La mayo-

ría de los sargentos, brigadas y suboficiales con hogar creado, han de esforzarse en buscar el ingreso extraordinario que normalmente, sino el más reducido de la despesa; la esposa ha de concurrir con su esfuerzo, cuando no resolverlo por sí sola, y por feliz se considera el matrimonio si logran que el codiciado trabajo pueda realizarse en el domicilio. Cada vez más tardos los ascensos, de las filas de Infantería se separa buen número de sargentos excelentes, en busca de destinos civiles, mejor retribuidos ó de más seguro porvenir, en edad y condiciones tales que aun podrían prestar muy buenos servicios, tanto más cuanto los avalora una experiencia difícil de improvisar ó sustituir; y aun ocurre que en aquellos destinos civiles no encuentran, en la mayoría de los casos, ni la consideración ni la estabilidad que les disputa el favor y el caciquismo en beneficio de quienes ni fueron ni son más útiles á la Patria.

En cuanto á la tropa, pesa de lamentable lo que con ella ocurre. El vestuario, cada día más caro y de peor calidad, ha de aprovecharse aun en forma harapos, y tratándose de ciertas prendas, ocurre que ni la natural repugnancia ni la misma higiene pueden ser atendidas; el alojamiento, salvo contadas excepciones, es sencillamente desahogado; falta comodidad, higiene y aun la limpieza se hace difícil; la alimentación preocupa seriamente á las Juntas económicas que, impotentes en la mayoría de los casos para poder dar una mediana comida con los cincuenta céntimos asignados por plaza, han de recurrir á procedimientos ilegales y de no escasa responsabilidad, pero honrados, sin tener por ello la seguridad de tener á los hijos de la Patria, nuestros queridos soldados, suficientemente alimentados.

El material es escaso y frecuentemente desconocido para quienes han de manejarlo, y no ha sido excepcional que ciertos Cuerpos sólo lo recibieran en el momento de marchar á campaña. La guerra europea ha puesto de manifiesto los enormes recursos que la industria facilita á los combates; es preciso que éstos estén preparados para utilizarlos, y hemos de afirmar que eso no ocurre entre nosotros.

Pero aun siendo buena la instrucción, perfecta la organización y completo el material, precisa para su utilización armónica la existencia de buenos reglamentos, en íntima dependencia de los textos, que den margen, pero también límite, á la iniciativa individual; es preciso procurar que el oficial adquiera prácticamente el conocimiento y análisis del empleo de las otras armas y servicios, y crear, como suprema fuente de doctrina y dirección, un organismo que dé unidad de orientación al conjunto del Ejército, no estando sujeto á las variaciones de la política ni á los caprichos de la originalidad ó las envidias de las banderías...

Malestar económico

Queda un orden de cuestiones, las económicas, que espíritus mezquinos han podido crear eran las fundamentales de la Unión. No lo son, ni pueden, ni deben serlo; son, sí, importantes, y fuera necesidad ó hipocresía negarles tal carácter.

Tras del militar profesional con sus estudios, servicios y estrechos disciplina, existe el hombre con sus necesidades económicas y con su natural aspiración al bienestar familiar; tal vez por la índole de su vivir profesional, que, si ha de ser cual debe, representa bastante ejercicio físico, intelectual y moral, con no escasas fatigas, es aún más justo ese deseo de tranquilidad económica. Bien está, y de ello hizo ofrenda al abrazar la profesión, que sacrifique sin titubeos en vida cuando las circunstancias lo demandan; pero es duro contemplar en vida los sufrimientos que la penuria económica ocasiona en el seno de la familia, y un más la de las viudas y huérfanos, es motivo más que suficiente para apagar los grandes entusiasmos con que, por lo general, se abraza la carrera.

Deficiencia de orden técnico

Otro grupo de cuestiones que afectan de modo capital al Arma son las de orden técnico.

me la más fructífera de la enseñanza y cuando ocurre la crisis se va á campaña sin la preparación debida, siendo preciso frente al enemigo adquirir la necesaria capacidad militar, cuando el solo buen sentido exige que al llegar aquella circunstancia tuviera ya el Ejército su máximo valor.

Si defectuosa es la instrucción de la oficialidad, deficiente es la de la tropa, y no por falta de voluntad ni condiciones; los llamamientos y licenciamientos, impuestos casi siempre por causas ó accidentes ajenos á la buena marcha de la instrucción, originan que las tropas de activo y reserva que no han pertenecido al ejército de África apenas si conocen y han practicado otras cosas que la instrucción elemental del recluta. Las clases, con cierta habilidad en los manejos manuales, reciben muy escasas instrucciones como escuadras auxiliares del mando en campaña y en fuego.

La reserva gratuita, institución de innegable importancia, se crea sin plan ni concierto en materia de instrucción, con augurio de un serio fracaso cuando las necesidades obliguen á ponerla á prueba.

En lo referente á organización, domina lo circunstancial y momentáneo; legislativamente, en más de una ocasión se han marcado excelentes orientaciones; pero en la práctica quedaron en el papel y sólo llegaron á la realidad los aspectos burocráticos y no los prácticos y eficaces. La selva administrativa es frondosísima y complicada; el detal, el régimen y la contabilidad agobian y aplastan á la táctica y al tiro.

El material es escaso y frecuentemente desconocido para quienes han de manejarlo, y no ha sido excepcional que ciertos Cuerpos sólo lo recibieran en el momento de marchar á campaña. La guerra europea ha puesto de manifiesto los enormes recursos que la industria facilita á los combates; es preciso que éstos estén preparados para utilizarlos, y hemos de afirmar que eso no ocurre entre nosotros.

Pero aun siendo buena la instrucción, perfecta la organización y completo el material, precisa para su utilización armónica la existencia de buenos reglamentos, en íntima dependencia de los textos, que den margen, pero también límite, á la iniciativa individual; es preciso procurar que el oficial adquiera prácticamente el conocimiento y análisis del empleo de las otras armas y servicios, y crear, como suprema fuente de doctrina y dirección, un organismo que dé unidad de orientación al conjunto del Ejército, no estando sujeto á las variaciones de la política ni á los caprichos de la originalidad ó las envidias de las banderías...

Malestar económico

Queda un orden de cuestiones, las económicas, que espíritus mezquinos han podido crear eran las fundamentales de la Unión. No lo son, ni pueden, ni deben serlo; son, sí, importantes, y fuera necesidad ó hipocresía negarles tal carácter.

Tras del militar profesional con sus estudios, servicios y estrechos disciplina, existe el hombre con sus necesidades económicas y con su natural aspiración al bienestar familiar; tal vez por la índole de su vivir profesional, que, si ha de ser cual debe, representa bastante ejercicio físico, intelectual y moral, con no escasas fatigas, es aún más justo ese deseo de tranquilidad económica. Bien está, y de ello hizo ofrenda al abrazar la profesión, que sacrifique sin titubeos en vida cuando las circunstancias lo demandan; pero es duro contemplar en vida los sufrimientos que la penuria económica ocasiona en el seno de la familia, y un más la de las viudas y huérfanos, es motivo más que suficiente para apagar los grandes entusiasmos con que, por lo general, se abraza la carrera.

Deficiencia de orden técnico

Otro grupo de cuestiones que afectan de modo capital al Arma son las de orden técnico.

La instrucción de la oficialidad está mal orientada, y su preparación general es insuficiente, dado que hoy ingresan en las filas elementos de sólida cultura que exigen por parte de los oficiales conocimientos poco comunes, si ha de mantenerse la conveniente superioridad moral. En cuanto á la parte profesional, no afirmamos que se estudie demasiado, pero sí que algunos de estos estudios son innecesarios; se sabe frecuentemente cómo deben hacerse las cosas, pero no se saben hacer.

Las iniciativas no se desarrollan ni estimulan, la rutina señorea muy á menudo en la enseñanza técnica; el tedio castrense, capaz por sí solo de anular á la mejor oficialidad, invade á la nuestra. Ocurre casi siempre que por falta de fuerza, campos de instrucción ó consignación para escuelas prácticas y maniobras, no es posible practicar estudiando, for-

me la más fructífera de la enseñanza y cuando ocurre la crisis se va á campaña sin la preparación debida, siendo preciso frente al enemigo adquirir la necesaria capacidad militar, cuando el solo buen sentido exige que al llegar aquella circunstancia tuviera ya el Ejército su máximo valor.

Si defectuosa es la instrucción de la oficialidad, deficiente es la de la tropa, y no por falta de voluntad ni condiciones; los llamamientos y licenciamientos, impuestos casi siempre por causas ó accidentes ajenos á la buena marcha de la instrucción, originan que las tropas de activo y reserva que no han pertenecido al ejército de África apenas si conocen y han practicado otras cosas que la instrucción elemental del recluta. Las clases, con cierta habilidad en los manejos manuales, reciben muy escasas instrucciones como escuadras auxiliares del mando en campaña y en fuego.

La reserva gratuita, institución de innegable importancia, se crea sin plan ni concierto en materia de instrucción, con augurio de un serio fracaso cuando las necesidades obliguen á ponerla á prueba.

En lo referente á organización, domina lo circunstancial y momentáneo; legislativamente, en más de una ocasión se han marcado excelentes orientaciones; pero en la práctica quedaron en el papel y sólo llegaron á la realidad los aspectos burocráticos y no los prácticos y eficaces. La selva administrativa es frondosísima y complicada; el detal, el régimen y la contabilidad agobian y aplastan á la táctica y al tiro.

El material es escaso y frecuentemente desconocido para quienes han de manejarlo, y no ha sido excepcional que ciertos Cuerpos sólo lo recibieran en el momento de marchar á campaña. La guerra europea ha puesto de manifiesto los enormes recursos que la industria facilita á los combates; es preciso que éstos estén preparados para utilizarlos, y hemos de afirmar que eso no ocurre entre nosotros.

Pero aun siendo buena la instrucción, perfecta la organización y completo el material, precisa para su utilización armónica la existencia de buenos reglamentos, en íntima dependencia de los textos, que den margen, pero también límite, á la iniciativa individual; es preciso procurar que el oficial adquiera prácticamente el conocimiento y análisis del empleo de las otras armas y servicios, y crear, como suprema fuente de doctrina y dirección, un organismo que dé unidad de orientación al conjunto del Ejército, no estando sujeto á las variaciones de la política ni á los caprichos de la originalidad ó las envidias de las banderías...

Situación angustiosa

Era unánime entre la oficialidad el modo de apreciar los males indicados, unánime también el señalamiento de sus causas y el convencimiento de que no serían remediables si solo se empleaban los medios normales de que se disponía; pues, desgraciadamente, había comprobado que desde los desastres coloniales, posibles orígenes de regeneración, la gobernación general, y en ella ya incluida la militar, ha sido ejercida en beneficio de élites, con constante desprecio de los verdaderos intereses del país y de sus organismos; advirtiéndose que por tales no entendemos sólo los que revisten carácter más ó menos oficial.

La situación se reputaba por todos de angustiosa; ajenos á la política, no por esto dejábamos de prever que ésta actuaba sin rumbo y sin plan, sujeta á los vaivenes de la oportunidad, cuando no á los intereses de los grandes caciqueros, ahogando toda iniciativa grande y generando y rechazando todo propósito de renovación de las viejas y periclitadas normas establecidas ó influyendo en nuestra colectividad con la repugnante infección del favoritismo. No podía confiarse en ninguna acción legal individual sobre ella, y las de fuerza repugnaba á todos emplearlas; sólo había admitir tal extremo en caso de imprevisible y legítima defensa. Pero la Infantería quería su salvación para con ella concurrir á la de la Patria, si la Patria quiere salvarse; pues nosotros por ella podemos sacrificarnos, pero no poseemos ni preparación ni condiciones para ser quien la conduzca, y, conscientes de nuestra misión dentro del derecho político, ni queremos salirnos de ella, ni menos detentamos el Poder público sus atribuciones, que no nos compete ni nos conviene ejercer mientras la regla jurídica no se conculca.

El concepto del poder militar frente al poder civil es absurdo para nuestro modo de pensar y sentir; y siempre lo consideramos como un fantasma movido por unos ó por otros, según convenía á bajas pasiones ó mezquinos intereses.

Nuestra ansia de salvación es grande, intensa, poderosa; su fuerza no es la material que podemos representar; es la moral que nace de la razón y de la justicia que nos asiste. Y en la milicia, donde se ponderan y estudian con prolija atención fuerzas materiales y morales, es principio inconsciente que son éstas las que triunfan.

Mas si había unanimidad en el modo de apreciar la situación, si los males nos eran conocidos y hasta familiares, nos es preciso reconocer que no poseíamos soluciones preparadas; había, sí, juicios, apreciaciones y hasta abundantes estudios, de carácter personal, sobre tal ó cual punto ó abarcando un conjunto de ellos más ó menos considerable, y en nuestra Prensa profesional podían encontrarse notables trabajos y útiles orientaciones, que si alguna vez, muy pocas, fueron atendidas, débese más á la autoridad de la firma que al valor del contenido. Por otra parte, había desconfianza absoluta en la eficacia de la actuación individual, que en ocasiones no conduce á otro fin ni fué otro su propósito que la entrada en las oligarquías dominantes de tal ó cual individualidad.

Único remedio

La realidad es impuso; no existían soluciones, pero precisaba buscarlas ó, por lo menos, ponerse en condiciones para obtenerlas.

Los actos de solidaridad y unión realizados mientras se propagaba el firme propósito de actuar para lograr el remedio de nuestros males, bien pronto señalaron el camino á seguir: la acción colectiva era la única que podía hacerse oír, la única que podía recoger las iniciativas particulares, aglutinándolas, puliéndolas y prestándoles la necesaria fuerza y calor para que se tuvieran en cuenta, y, por último, la única que podía actuar con la persistencia que asegura el triunfo. Esta idea de acción colectiva es la que ha presidido todas las orientaciones de la Unión; pero precisaba determinar en qué forma había de manifestarse.

Se rechazó desde luego toda idea que involucra la constitución de poder propio y especial de la Unión, capaz de actuar en concurrencia ó sobre los poderes organizados; ni la disciplina militar lo consiente, ni el anónimo de la acción colectiva permitiría exigir las debidas responsabilidades, base de todo buen gobierno. La Unión renunció á toda aspiración de ejercer autoridad ó poder externo, reservándose, empero, la facultad de ejercerlo internamente, cosa necesaria para sus fines morales y para su conservación.

Igualmente fué desechada toda tendencia á que la Unión se convirtiera en organismo oficial; éstos se juzgan tan poderosos, que su contacto es peligroso. Además, un carácter oficial forzosamente había de restar y limitar las iniciativas y libertad individuales, que, dentro de su organización colectiva, deben caracterizar á la Unión.

La compulsión de opiniones, los mil consejos recibidos, á veces, de vehemencias juveniles; más frecuentemente, de sasonadas virilidades, y no pocas, de viejas experiencias, dieron la solución.

La Unión ni quiere, ni puede, ni debe convertirse en instrumento de gobierno; prestando mantenece al margen de éste, unida y compacta, influyendo en la dirección del Arma con su papel de condensador de opiniones é iniciativas y su acción fiscalizadora de conductas y proceder. Ha de estudiar en cada caso el problema que se presente, y ha de coadyuvar á la solución facilitando el conocimiento de cuál es el pensar del Arma y cuál la solución que apetece y aconseja.

El reglamento

Solventando este punto capital fué relativamente fácil resolver sobre la organización interna de la Unión; se redactó y aprobó un reglamento, al que ha prestado su adhesión gran parte del Arma. Indudablemente no es obra perfecta, ya que nació en una época de propaganda y luchas más ó menos sordas, que en evitación de represalias y obstáculos insuperables impulsaron la reserva y el secreto, tan criticada por algunos; es susceptible de modificación; pero ésta, hoy por hoy, no es oportuna ni conveniente. Intangibles ha de ser hasta que, organizada por completo la Unión, reobrada la calma que alteraron ciertos lamentables incidentes, resuelva el Arma libremente lo que convenga modificar.

Domina en el reglamento un espíritu de fuerte cohesión, dentro del cual se respetan y garantizan las iniciativas particulares de un modo terminante. Juntas y representantes son simples servidores de la colectividad, y estrictamente se ha cuidado de que no puedan convertirse en sus señores; el histórico «nos, que somos tanto como vos...» se ve reflejado en su artículo. El individuo propone; la voluntad colectiva del Arma, que para poder ser tenida como tal exige una mayoría próxima á la unanimidad, resuelve; Juntas é individuos se someten y cumplen el acuerdo.

Falta en el reglamento la fórmula que establece el contacto indispensable entre la Unión y los organismos directores oficiales; se consideró que era esto asunto de oportunidad y á resolver en cada ocasión; pero ciertas vicisitudes ocurridas en la fase aguda de nuestra gestión, mostraron la conveniencia de establecer este contacto de un modo definitivo y permanente. Ningún organismo oficial puede y debe estar más identificado con el Arma que la Sección de Infantería del Ministerio de la Guerra, y así se solicitó.

El reconocimiento de la Unión

Para que la Unión, dentro de la necesaria disciplina, pudiera desenvolverse y ser fructífera, para reunir toda necesidad de obrar por ocasión, era necesario ser reconocida é admitida su existencia y forma de actuar. Fué propósito de sus directores, tal vez su única iniciativa, proceder con gran calma y mesura; en cuanto pudieron, abandonaron las sombras y actuaron á plena luz, con el reate debido, pero sin ocultarse; rehuyendo el reclamo, pero facilitando la noticia; jamás prosiguieron arteramente ni con dobleces; su buena fe llegó en más de una ocasión á la candidez. Leuata fué la propaganda, que tropezó en muchas ocasiones con los pequeños caciquismos y personalismos militares; aun no terminada, surgió el conflicto, que era nuestro ánimo y más vehemente deseo evitar por razonada y sumisa petición en tiempo oportuno. No es de esta ocasión, ni después de todo interesa gran cosa, relatar los incidentes ocurridos; pero en su curso se impuso la necesidad de que la Unión fuese reconocida.

Esta fué siempre nuestra única aspiración; es preciso insistir sobre ello para que conste de un modo definitivo. No es han solicitado, no hemos manifestado otras aspiraciones que el deseo de que la Unión y defensa del Arma de Infantería fuese reconocida oficialmente, esto es, que no se le pusieran trabas ni impedimentos á su funcionamiento, siempre que se mantuviese dentro de lo que su reglamento estatuye, y que se estableciesen relaciones también oficiales, pero cordiales, en-

VESTUARIOS
para el
Ejército y Armada

SUCURSALES
BARCELONA | BURGOS
MÉNDEZ NÚÑEZ, 7 | VITORIA, 10
Teléfono 3901 | Teléfono 150

HIJOS DE RIU Y ROMANILLOS (S. en C.)

Salón del Prado, 6

Madrid
Teléfono 3194

Vaso de leche y chocolate con bollo ó media
tostada, 45 céntimos.

El Cafetal: Corredera Baja, 4

Servicios de la Compañía Transatlántica

LÍNEA DE BUENOS AIRES
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LÍNEA DE NEW YORK, CUBA, MEXICO
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

LÍNEA DE CUBA-MEXICO
Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes para Coruña y Santander.

LÍNEA DE VENEZUELA COLOMBIA
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz admite, cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Cuzco, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con tránsito para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

LÍNEA DE FILIPINAS
Una salida cada cuarenta y cuatro días, arancando de Barcelona para Port Said, Sues, Colombo, Singapore y Manila.

LÍNEA DE FERNANDO POO
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tanger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas) Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indioadas en el viaje de ida.

LÍNEA BRASIL PLATINA
Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: Doce millones de pesetas efectivas

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos. 51 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA. SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Alcalá, 48. Oficinas, Caballero de Gracia, 68.

SANA, HERMOSA Y FUERTE tendrá la

BOCA

no sufrirá dolor de muelas el que use el Elixir **MENTHOLINA**

que prepara el Dr. ANDREU de Barcelona

Perfuma el aliento y fortalece las encías, evitando la oscureción de los DIENTES

Pídesse en las boticas el interesante librito que se da gratis

La misma Mentholina en pasta o en polvo limpia y emblanquece la dentadura

NUCLEARSTOL ROBIN

MEDICACIÓN NUCLEOFOSFATADA ARSENICAL (Nucleofosfato de Calcio y de Sosa miligramados)

ANTITUBERCULOSO, PODEROSO RECONSTITUYENTE

COMPRIMIDOS | LINFATISMO, ESCRÓFULAS
TUBERCULOSIS
YIEBRES PALUDOSAS
CAQUEXIA

PARISIENNES, S. A.

GRAN PASTILLA DE ALPARGATAS PARA EL RIESGO

SILVESTRE SEGARRA É HIJO

Modelos especiales para regiones de piso húmedo y montañas. Construcción especial para Mallorca, Ginebra y sus limitrofes.

SOLIDEZ, COMODIDAD, ECONOMÍA

SANTAL MIDY

Supre la de inyecciones.

Tratamiento el más fácil y el más discreto.

CURACION RÁPIDA y RADICAL
de los flujos antiguos é recientes.

Exigir la firma: MIDY

Sobre el rótulo. Sobre cada cápsula.

Exigir el nombre: MIDY

PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.

URODONAL
limpia el riñon

El URODONAL lava el riñon, el hígado y las articulaciones; disuelve el ácido úrico, activa la nutrición y oxida las grasas.

El URODONAL realiza una verdadera sangría úrica (ácido úrico, uratos y oxalatos).

Establecimientos Chatelein, 2 bis, rue de Valenciennes, Paris. En toda farmacia. Agente general para España: DE BILBAO, 48, paseo de Gracia, Barcelona.

Exigir la marca depositada: EL HOMBRE DE LAS TENAZAS.

OPINIÓN MÉDICA:
Sea como fuere y dado el caso que el paciente solo disponga de tres semanas para curarse, hay medio de avenirse: basta con que, ante de irse a tomar las aguas, desembarácese en su casa de los venenos que empozoñan su organismo: obtendrá fácilmente esta sangría úrica blanca por medio de un diurético que no solo aumenta la secreción urinaria, sino que va también a solubilizar in toto el ácido úrico y los xantouricos antes de movilizarlos. A esta doble indicación responden exactamente las propiedades del Urodonal, cuyo empleo es muy ventajoso en tal circunstancia y todas veces que se trate de desembarazar el organismo de los productos de intoxicación endógena y exógena.

Dr. CLERC.
Medico consultor en Las Aguas de Vichy.

VER A PEPTONATO DE YODC

IODONE ROBIN

La primera combinación a base de Peptone Tripsinica la única que contiene la Tiroxina elemento fijador del Yodo

La Iodone Robin es una combinación estable y definitiva de Yodo y Peptone Tripsinica

La Iodone Robin es la única que contiene el Yodo en forma de Yoduro de Potasio

La Iodone Robin es la única que contiene el Yodo en forma de Yoduro de Potasio

La Iodone Robin es la única que contiene el Yodo en forma de Yoduro de Potasio

EL MEJOR PURGANTE DEL MUNDO, que no irrita por su especial mineralización; única en las enfermedades de la piel, gota, obesidad, estreñimiento, reumatismo y úlceras varicosas, etc.

Léase Folleto Médico con Análisis "Verdad". Pídesse en principales farmacias y Depósito Central.

ARENAL, 26, MADRID.---FELIPE SANTOS

AGUA "VALDEZARZA"

Natural medicinal. Según brota del manantial.

La más agradable de tomar.

Depósito Central: FELIPE SANTOS, Arenal, 26, Madrid.

comembranos, obstrucción intestinal, infartos y tumores vicelares, apoplejías y cisticas, graves afecciones de la piel o cuero cabelludo, viven desesperados por dolores y molestias por ser inútiles todos los medicamentos que han tomado para curarse.

Sometiéndose al tratamiento electro-radium-radioterápico, Princesa, 58, Instituto, observará todos notable mejoría y la mayor parte su curación.

Afecciones cancerosas y tumores graves, aunque estén situados profundamente en la matriz, garganta, pecho, estómago, recto, etc., enfermos de tabes dorsal y de parálisis, reumáticos y gotosos de muchos años, con deformidades y anquilosis, se curan sin operación y apenas molestias, con nuestro tratamiento, última palabra de la ciencia en estas enfermedades.

Aun los de mayor gravedad notan mejoría del estado general, evidente fortalecimiento del organismo, cesan sus dolores y duermen mejor.

Obtenemos resultados tan beneficiosos, verdaderamente maravillosos, empleando además del radium en inhalación, irradiación, ionización eléctrica, baños y baño, sirviéndose de tubos, placas, soluciones, emanatorios de radium, baños hidroeléctricos generales del doctor Kuff, de cuatro celdas del doctor Schaefer, utilizando también poderosas máquinas radiológicas, último modelo, para grandes intensidades, de la casa Gaiffe, de París.

Asociando, seleccionando, filtrando los rayos del radium y de los rayos X, y empleando convenientemente los demás recursos físico-terapéuticos mencionados, es notable cómo se multiplican sus propiedades curativas y se consigue mayor rapidez de acción de este procedimiento, con ningún otro comparable de los beneficios que reporta a los enfermos.

Ya saben el secreto los que desean curaciones que frecuentemente tienen las apariencias de verdaderas resurrecciones.

Ayer estuvieron en el despacho del juez señor Oppel los médicos forenses Sres. Nieto, Segarra y Méndez del Caño, y los doctores Pérez Valdés, Huertas, Rodríguez Sandoval, Sarreño y Vera (D. Jaime), que estaban encargados de observar a D. Nilo y emitir dictamen respecto al estado de sus facultades mentales. Los médicos nos han manifestado que tardarán cuatro o cinco días en redactar su informe; pero aseguran que D. Nilo está completamente loco.

La irregularidad del tráfico marítimo

España no dispone del suficiente tonelaje a flote para sus necesidades de transporte marítimo. Esta es la primera razón de la ineficacia de los procedimientos adoptados para regularizar el tráfico marítimo.

Los astilleros nacionales no producen con rapidez el tonelaje que hace falta, ni por las actuales circunstancias se puede adquirir en los establecimientos o factorías navales extranjeras. Dadas las condiciones de producción, industria y comercio de nuestra Patria, se necesita una Marina mercante de millón y medio de toneladas. Como no las hay, es indispensable aspirar a que las haya.

El día que se disponga de esa cifra de toneladas a flote, los transportes marítimos se bastarán a sí mismos; mientras eso no sucede, vivirán o se desarrollarán en precario; y como esas cosas no se improvisan, habrá que resignarse a que el tiempo, bien de una manera o de otra, resuelva ese magno problema.

Las causas de nuestra insuficiencia marítima comercial son múltiples, y se han dicho y repetido hasta la saciedad, resultando inútil el repetirlos ahora, pues lo que interesa no es el conocerlos, sino el de crear insistentemente el tonelaje que requieren los desenvolvimientos industriales y productores de la nación.

Programas de reconstitución marítima se podrían hacer enseguida; lo que no se puede hacer es suprimir el tiempo que habría de invertirse en su realización; y como, por otra parte, está acuada por la considerable suma de millones que se invertirían en dicha reconstitución, que a su vez requiere aptitudes y preparación industrial especial, no queda más remedio que esperar.

Y es triste que España, nación peninsular e islena; agrícola, minera, metalúrgica e industrial, se pase la existencia esperando. ¿Esperando a qué? A que sus clases directoras fijen la atención en lo que es de interés nacional y la aparten de la politiquilla mendada en que malgastan su actividad los partidos.

Suponiendo que ese milagro se verificase, esto es, que las clases directoras y los Poderes públicos se percatasen de que su misión es la de dotar a España de esos elementos de transporte marítimo, de que carece, y que le hacen tanta falta para sus desarrollos industriales y mercantiles, habría que pensar en la indicación de preparación.

Pues bien, con la aspiración de lograr el millón y medio de toneladas que se necesitan, y preparando a ese fin los astilleros y factorías nacionales para el objetivo de la construcción naval comercial, podría lograrse construir anualmente un diez por ciento de ese tonelaje que hace falta para la nutrición de nuestros transportes marítimos.

A poco que sobre esto se medite ó reflexione, se comprenderá lo épico y dificultoso de tan magna, patriótica y apremiante empresa; pero si siendo ardua se desmaya en acometerla enseguida, es ir derechamente a la ruina; y si se emprende, desde luego es aplazar por un tiempo un tanto largo el remedio de los males que padece la nación, por el atascamiento de sus producciones y el retraso de sus desarrollos industriales.

Entre dos males se debe escoger el menor, y el segundo es el preferible, pero a fin de amonorrarlo es preciso combatir sin tregua ni descanso la política antimarítima, que por inercia, más que por ignorancia, se está arraigando en España.

Quizás esa política sea consecuencia de la anemia económica nacional que se refleja, principalmente en la strofa de sus miembros marítimos; mas de cualquier modo, hay que trabajar sin descanso, para que semejante insuficiencia naval perdure ó ir derechamente a sacudirla y remediarla.

Es preciso que España sacuda su apatía, que dedique atención preferente a reconstituir la Marina mercante, presentando contra esa política antimarítima que la depaupera una franca y decidida política naval; y entonces se verá cómo cambia por completo el cuadro que ofrece la anemia nacional, convirtiéndose todo en actividad, movimiento, prosperidad y riqueza.

País en que los barcos mercantes se pudren en las enseadas y en las bahías, ofrece espectáculo lamentable; pero si en vez de eso, el movimiento de buques en los puertos es incesante y activo, la nación toda ofrece un aspecto de vitalidad, de riqueza y de animación, que parece presagiar los más venturosos destinos.

La política marítima es el gran talismán para España y es indispensable impulsarla, acometerla, activarla por todos los medios, pues ella sola puede determinar el renacimiento de la producción y del comercio, fomentando todas las industrias y creando riqueza verdadera, hija del trabajo, que es la que verdaderamente resuelve todos los problemas difíciles.

Las comunicaciones con América

Se ha normalizado el servicio de buques españoles con Cuba y Nueva York, suspendido hace pocos días a consecuencia del bloqueo de las costas de Cuba y de los Estados Unidos por los Imperios centrales.

De Barcelona salió el trasatlántico «Marín Sáenz», con carga y pasaje para la Habana, y a las pocas horas regresó a puerto por orden de la Casa Pinillos, que desde Cádiz telegrafaba lo siguiente:

«Bloqueo guerra submarina es oficial en la Embajada alemana. Para evitar mayores perjuicios a cargadores dando por terminado viaje «Marín Sáenz» en Cádiz ó Canarias, lo suspendemos desde esa».

El buque regresó a Barcelona, desembarcó el pasaje y apagó las calderas; pero pocas horas después se revocó el orden, y como el Gobierno carecía de noticia oficial del bloqueo, se dispuso emprender el viaje, saliendo de nuevo el «Marín Sáenz» para su destino.

La Compañía Pinillos tiene anunciadas otras salidas, si no hay orden oficial en contrario.

TEATROS

INFANTA ISABEL

El beneficio de Rosario Pino, brillantemente celebrado en este aristocrático teatro, ha venido a demostrar una vez más las numerosas simpatías con que cuenta la ilustre artista. Las obras elegidas para su «serata d'onore» fueron «La comida de las fieras» y «La gata de Angora», de Benavente, en cuyas obras lució la beneficiada toda su maravillosa flexibilidad y temple de actriz y las modalidades de su talento, entusiasmando al público, que la tributó sus aplausos, colmándola además de flores.

COMICO

En las representaciones siguientes al estreno, el viaje fantástico «A pie y sin dinero» ha obtenido el mismo gran éxito. Libro muy interesante y gracioso, inspirada partitura, brillante interpretación, precioso decorado, vistosos trajes, hermosas mujeres...; todos estos elementos han sido hábilmente barajados por la experta mano de Enrique Chicote. Loreto y él llevan el peso de la obra, y no hay que decir lo que se distinguen en sus papeles y lo que el público les aplaude.

Para mañana jueves, por la tarde, quinto verum de la temporada representándose, por primera vez a dicha hora, «A pie y sin dinero».

Las localidades pueden adquirirse en Contaduría con un día de anticipación.

CERVANTES

La notabilísima compañía Plana Llano debutará en este teatro el próximo sábado día 27, con el grandioso drama del inmortal Zorrilla «Don Juan Tenorio», puesto en escena como aún no se ha conocido en lujo y propiedad.

Siete excelentes decoraciones estrenará el reputado escenógrafo Mignoni; y con los valiosos elementos que integran la compañía y el arte exquisito de Antonia Plana y Luis de Llano, es de esperar que el público podrá ver el «Tenorio» como Zorrilla lo soñó.

La Empresa cuenta con obras nuevas de los más aplaudidos autores, y por la lista de compañía y cartel de la temporada promete al elegante teatro Cervantes una brillante campaña.

La guerra en el mar

Detalles de un combate naval

LONDRES 23.—En el combate naval que se libró el miércoles en el mar del Norte, se testimonió una vez más, los ejemplos de humanidad y bravura de los ingleses, que contrastan con la dureza de los métodos que emplearon los alemanes.

A las seis de la mañana y a unas 100 millas de la costa escocesa, los asaltantes cogieron por sorpresa al convoy y a favor de la obscuridad que aún había, hundieron al «Mary Rose» rápidamente, y en seguida atacaron al «Strong Bow», que quedó fuera de acción.

Después fueron hundiendo, uno a uno todos los buques del convoy.

Un barco patrullero inglés, que acudió, recogió a 39 naufragos, salvándolos bajo el fuego alemán, y huyendo muchos de ellos en el trayecto hasta el puerto próximo.

Un tripulante suco fué recogido veinticuatro horas después, agarrado a una tabla; era el único superviviente de uno de los barcos; en otra canoa se encontraron cuatro cadáveres, entre ellos el del patron del «Aristien», todos arrojados a balsos, lo que demuestra que los alemanes ametrallaron las canoas de salvamento con «shrapnels».

Se ignora la suerte corrida por los tripulantes de los demás barcos.

Todos los salvados muestran general indignación contra la conducta de los barcos alemanes, y dicen que los contratorpederos ingleses lucharon con singular denuedo y bravura contra los poderosos navíos alemanes, elogiando también el heroísmo del barco patrulla que los recogió bajo el fuego enemigo.

Se cita el caso admirable del médico del «Strombu», a quien la metralla arrancó un brazo, negándose a ser auxiliado, y curando antes a 16 heridos.

Como se ha dicho, los barcos alemanes, tan pronto terminaron su reprochable labor, huyeron, abandonando a hombres heridos que se ahogaban sin intentar ningún salvamento.

Barcos echados a pique

BERLIN 23.—En el Mediterráneo han sido hundidos por submarinos alemanes a pesar de toda la defensa enemiga, 12 vapores y tres veleros, con más de 46.000 toneladas de registro bruto. Un submarino al mando del primer teniente naval Korsch, torpedó en el golfo de Génova, de un convoy escoltado y destinado a Italia, de siete vapores, en diez y ocho minutos, tres vapores cargados.

Otro submarino al mando, del teniente capitán Marschall, destruyó dos grandes transportes de material de guerra, que fuertemente escoltados, se dirigían a Egipto. Uno de ellos, cargado con municiones y aviones, vo ó al recibir el torpedo, con imponente detonación, por los aires. El mismo submarino venció en lucha artillería al vapor explosador armado inglés «Ham Scharlesin», apoderándose de su bandera de guerra y del banderín del comandante.

Por la acción bélica de las potencias centrales han sido hundidas en el mes de Septiembre en total 672 000 toneladas de registro del tonelaje mercante utilizable para la Entente.

Con esto se elevan los éxitos hasta ahora alcanzados en la guerra submarina ilimitada a 6.975.000 toneladas de registro bruto.

La destrucción del transporte «Antilles»

WASHINGTON 23.—El Ministerio americano de Marina ha recibido nuevos detalles de la destrucción del transporte «Antilles».

La catástrofe se produjo por un torpedo; pero el destructor americano que lo convoyaba no vió al submarino que lo lanzó.

El transporte fué alcanzado a la altura de las máquinas, hundiéndose en cinco minutos.

De los 237 pasajeros se salvaron 167. Los oficiales del buque y los del ejército, más los de marina de guerra, se salvaron, a excepción de tres.

El Kaiser en los Dardanelos

BERLIN 23.—Después de haber visitado el día 17, a bordo del crucero alemán «Goeben», la península de Gallipoli y los lugares de las tan conocidas batallas de los Dardanelos, el Emperador alemán volvió el día 18 a Constantinopla.

Al abandonar el «Goeben» dirigió la palabra a los oficiales y demás tripulantes, expresando su alegría de haberse encontrado a bordo del buque que, en su audaz travesía de los Dardanelos, había en su tiempo colocado la primera piedra para la alianza con los valientes turcos.

Después de haber expresado su agradecimiento por lo realizado hasta ahora a la tripulación del crucero, se dirigió el Emperador a Hindar Pachá, en la costa asiática, saludando allí a las tropas alemanas en una larga arenga y distribuyendo condecoraciones a oficiales y soldados.

Libros

ENCICLOPEDIA UNIVERSAL ILUSTRADA

De tal puede calificarse la «Enciclopedia Universal Ilustrada» que editan en Barcelona los Sres. Hijos de J. Espasa.

De la importancia de este monumento a las letras españolas, que ha hecho decir a un erudito escritor que sus editores pueden calificarse de benedictinos del siglo XX, no cabe consignar elogio que no le haya sido ya prodiga-

do. Y si admira la colosal labor que significa en circunstancias normales la publicación de esta «Enciclopedia», sorprende, en verdad, que ni siquiera hayan influido en ella las anormales circunstancias por que atravesamos. Cuando todo escasea; cuando todo alcanzó precios inverosímiles, que hicieran fracasar ó suspender empresas de mucha importancia; cuando hasta los periódicos tienen que hacer esfuerzos titánicos para subsistir, los tomos de la «Enciclopedia Espasa» van apareciendo uno tras otro, cuando no mejor que el precedente, digno el que menos del aplauso general de los hombres de letras, de la expectación del mundo científico y de la admiración de cuantos algo entienden en artes gráficas.

El último tomo publicado de esta gloria nacional es el XXXIV.



El Rey de Italia condecorando al general Petain.

Este tomo, de 1.512 páginas, comprende desde la voz «Meda» hasta la «Mizotuski».

En la imposibilidad de reseñar su contenido, ni siquiera someramente, y aun mayor de seleccionarlo, por ser todo en este volumen, como en los que le precedieron, digno de especial mención, citaremos al azar algo de lo que llamó nuestra atención.

Entre los artículos: «Medicina», «Médico», «Menigitis», «Méjico», acabado estudio de este país y de sus vicisitudes, legislación, etc.; «Menorca», «Mérida», «Médicos», con un notable árbol genealógico de la casa de este nombre; «Mercado», con vistas y planos de los principales del mundo, es decir, de más de veinticinco; «Mercurio», «Meridiano», «Meta-céntrico», «Metalografía», «Meteorología», «Micrómetro», etc., etc.

Entre las biografías, con retratos de los biografiados: la de los Médicos, Meifrán, Hans Memling, la de varios Méndez, Méndez Tanco, Menéndez Pelayo, Manosal, Merino, Merry del Val, Apeles Mestre, Quintín Metsys, etc.

Entre los grabados: los que ilustran los artículos sobre Medellín, Plantas medicinales, Medina del Campo y de Rioseco, Mérida, Medina, Mestizo, Metalografía, Microscopio, etc.

Entre los mapas: uno notable de la distancia en millas entre los principales puertos del Mediterráneo; los de Meilla, Menorca, Metz, etc.

Entre las triomfias: «El astrónomo», por Van der Meer; «Cadaqués al claro de luna», por Meifrán; «El fumador», por E. Meisner de la Academia Imperial de San Petersburgo; «Melocotones y Albaricoques»; «La Virgen y el Niño», por Hans Memling, de la Galería Imperial de Viena; «El general Gabriel de Mendizábal», por Goya, de la colección Marycel de Slijse; «Bon soir, Messieurs!», por A. Menzel, del Museo de Hamburgo; «Retrato de de mujeres», por B. Merodé, y «Playa de Soheveningen», por E. G. Meedag, del Museo Municipal de Barcelona; «Mercurio, Io y Argos» por Rubens, de la Galería Real de Dresde; etcétera, etc.

Ante tan completo y hermoso conjunto, ante tal esfuerzo editorial, que, manteniéndose en las anormales circunstancias por que atravesamos, significa un bello arranque de patriotismo, cuantos aplausos se dediquen a los editores de la «Enciclopedia Espasa» no corresponderán a la gratitud a que se hacen acreedores por haber colocado el pabellón de las letras y artes gráficas españolas a la vanguardia del progreso moderno.

VIDA MARITIMA

Un abordaje.—Tripulación salvada BARCELONA 23.—Ha llegado el vapor inglés «Winston», con graves averías en la proa y costado de babor.

Se les ha producido al chocar esta madrugada, entre Selou y Tarragona, con el barco de la misma nacionalidad «Peryng».

El «Winston» embistió al «Peryng» por el costado de estribor, partiéndolo en dos pedruzcos.

Los 24 hombres que componían la tripulación del vapor abordado fueron salvados por el «Winston».

El «Peryng» conducía cargamento de aceite de coco, y dirigíase a Marsella, procedente de Lisboa.

La causa de la catástrofe ha sido que el «Peryng» llevaba todas las luces apagadas.

Barcos embarrancados TORTOSA 23.—Por naufragar fuera de la ac-

ción de los submarinos, en tres días han embarrancado en las golas del Ebro dos barcos de vela y un vapor inglés. Los barcos de vela iban cargados de arroz y de naranja y se dirigían a Barcelona, y pudieron ser puestos a flote tirando el cargamento al mar.

El vapor inglés «Erien» procedía de Liverpool y se dirigía a Marsella con cargamento de Hierro. Después de grandes trabajos, pudo ser puesto a flote y proseguir su viaje.

Llegada de naufragos. EL FERROL 23.—Han llegado 24 tripulantes del vapor brasileño «Makau», que naufragó el jueves a 50 millas de Finisterre.

Faltan 24 tripulantes, cuyo paradero se ignora, a los que ha salido a buscar el cañonero «Marqués de Molins».

Desplazaba 3.500 toneladas y procedía de Rio Janeiro, yendo con víveres a Francia.

Entre los llegados figura el capitán y un marinero del vapor americano Santa Elena, naufragó el 10 del corriente en igual punto, perdiendo 24 tripulantes, excepto los mencionados que los recogió el «Makau» el día 14 en estado lastimoso, pues llevaban quince horas agarrados a una tabla.

Los reconocimientos por los Ingleses.

Buscando al conde Luxemburg

CADIZ 23.—Anoche se recibió un radiograma del trasatlántico «Reina Victoria Eugenia» dando cuenta de que llegaría al amanecer de hoy.

Esta mañana, en los muelles, había centenares de familias esperando a los viajeros.

A las seis de la madrugada se recibió otro radiograma del capitán del buque diciendo que a las cuatro, y a la vista de Cádiz, fué detenido el vapor por un crucero de guerra inglés, que ordenó al capitán hiciera rumbo a Gibraltar para ser reconocido.

Parece ser que los ingleses buscan a bordo de los buques que llegan de la Argentina a varios súbditos alemanes, entre ellos al conde Luxemburg.

Se sabe que cuando el «Victoria Eugenia» salió de Buenos Aires, fué detenido a la altura de las islas Maldonado por otro crucero inglés, que le tuvo parado dieciocho horas, y también fué registrado, pues se buscaba al mencionado diplomático alemán.

Por eso la nueva detención de hoy no se la explica nadie.

Termina el reconocimiento

CADIZ 23.—Las autoridades de Gibraltar han terminado el reconocimiento del «Victoria Eugenia», que llegará a las diez de la noche a Cádiz, donde es esperado desde hace cuatro días.

Compañía Trasatlántica

El vapor «LEGAZPI»

saldrá, salvo contingencias, de Barcelona el día 30 del corriente mes, y de Cádiz el 3 de Noviembre próximo, para Las Palmas, Durban, Singapoor y Manila. Se previene que las citadas fechas de salida son provisionales y serán confirmadas ó modificadas oportunamente.

El vapor «ALICANTE»

de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 30 del corriente Octubre de Barcelona, el 27 de Valencia, el 29 de Almería, el 30 de Málaga y el 1.º de Noviembre de Cádiz, directo para Nueva York, admitiendo carga para el expresado puerto.

El vapor «Isa de Panay»

de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 30 del corriente Octubre de Barcelona, el 1.º de Noviembre próximo de Valencia, el 2 de Almería, el 3 de Málaga y el 5 de Cádiz, directo para Nueva York, admitiendo carga para el expresado puerto.

ESPECTACULOS

PRINCESA.—A las diez y media, En lidaria.

A las seis y media, Amor a oscuras.—En lidaria.

ODEON.—A las diez.—Camino adelante y La fuerza bruta.

COMEDIA.—A las diez (Compañía cómica-dramática), El rayo.

A las seis, cinematógrafo.

REINA VICTORIA.—A las seis y media (doble), Los molinos cantan.

A las diez y media (doble), La duquesa del Tabarin.

APOLO.—A las seis y cuarto, (especial), Petit café.

A las diez y media (especial), El sombrero de Damasco (dos actos) y Danzas clásicas por Perla Negra.

PRIOE.—Compañía de obras de gran espectáculo.—A las seis y media, El guante rojo.—A las diez y cuarto, El guante rojo.

COMICO.—A las diez y cuarto (doble) El rey de la marfingala, y a pie y sin dinero.

NOVEDADES.—A las seis, El cortío de genio.

A las siete y cuarto, La trapería.

A las nueve y cuarto, La alegría de la huerta.

A las diez y cuarto, La Chicharra.

A las once y tres cuartos, La primera de feria ESTAYA.—A las seis y media La adición penitente.

A las diez y media, Margarita la Tanagras.

CINE DE LA CALLE DE LA FLOR.—Exhibición continua de cinematógrafo.—Éxitos verdaderos.

SINDICATO DE UBERLIDAD, Barbaud, 6

trou Junta Superior y la Sección de Infantería para, por su conducto, dar á conocer las iniciativas y aspiraciones del Arma. Y conviene advertir que, si esto era novedad para la Infantería, en forma más ó menos perfecta y reservada era cosa antigua en el Ejército.

Esta aspiración al reconocimiento, autorización ó simple conocimiento oficioso, era cuestión capital, previa y de resolución forzosa; el, cual se pretendía, la Unión en su proceder, había de cerrarse los caminos tortuosos y los pasos peligrosos impropios de nuestra institución y que, por fortuna para todos, años ha no han sido recorridos. Resulta hoy la cuestión, precisa en primer término afirmar y completar la organización; no podrá, pues, la Unión en algún tiempo ejercer sus funciones de condensador de aspiraciones é iniciativas. Esta, además, convenida de que la obra á que quiere concurrir; extirpación de abusos é injusticias, remedio de errores, rectificación de orientaciones y dignificación individual y colectiva, exige meditación, estudio y, por tanto, tiempo. Siente las naturales impotencias por que el estado de la Infantería mejora, especialmente la de que el soldado sea más atendido; pero tiene la debida calma para esperar que las semillas sembradas germinen y fructifiquen; y su mayor triunfo sería que sus iniciativas, antes de desarrollarse, resultaran ya inútiles.

Los intereses de la Patria

Quede, pues, bien establecido que la Unión no ha presentado ni debe presentar un programa más ó menos completo de aspiraciones; tiene un criterio claro y definido, y es el de que la razón, la justicia, la equidad y los intereses de la Patria sean los únicos factores que intervengan en la solución de los problemas no resueltos, en la de los que están en forma opuesta á lo que aquellos exigen ó en la de los que vayan apareciendo.

Cuando llegue la ocasión de actuar, al Arma toca decidir con miras elevadas y noble abnegación sobre los puntos concretos que sean más necesario ó conveniente tratar; las Juntas, con sus consejos, ya que en esta materia carecen de autoridad, pueden contribuir al acierto.

Es posible que en el derecho político actual se reputa la actuación de la Unión, y las actuaciones análogas que en la nación puedan producirse, como graves perturbaciones, de los sistemas en uso. Si así fuera, deben los conceptos de ese derecho renovarse, evitando el grave riesgo de que, en pugna con aquellas perturbaciones, dominen éstas, originando trastornos cuyo desenlace es de difícil previsión. Es natural tendencia de la Unión cumplir en finalidad con serenidad y firmeza, convenciendo sin tiranizar; sólo al chocar con obstáculos que cerraban toda esperanza á su desenvolvimiento específico vióse precisada manifestarse en su otra modalidad de defensas. En una y otra ha demostrado su fuerza, y norma de buen gobierno será tenerla en cuenta y aprovecharla, no como posesión, cosa que repugna al espíritu individual y colectivo de la Infantería, sino como estimulante y apoyo de toda buena resolución.

Desvaneciendo recelos

Para terminar, conviene hacer algunas declaraciones que desvanezcan recelos y falsas interpretaciones, propagadas algunas por interesados en dar á nuestra acción determinada significación de política menuda.

Es indudable, y con sentimiento hemos de reconocerlo, que en nuestro proceder, aunque haya sido de un modo momentáneo, se ha faltado á la disciplina militar; mas energicamente afirmamos que ésta no se ha quebrantado y que subsiste aun más firme que antes; pero si en los hechos es cierto que hay una falta contra ella en el sentido legal, en el moral todo lo ocurrido no es otra cosa que un revulsivo ó catalizador empleado para restablecerla en toda su pureza; esto es, rigiendo á todos por igual y con las mismas leyes, desde los más altos á los más bajos. Cesó el estado excepcional y es unánime deseo de la Infantería y del Ejército todo que no vuelva á reproducirse.

Conviene hacer constar que dentro de aquel obligado proceder, limitado á un hecho único, cuantos componen el Ejército en todas las graduaciones, se esmeraron, mientras duró, en exteriorizar más que nunca su perfecta subordinación. De esto hay testigos de mayor excepción.

La Unión no es política. Afortunadamente se habla poco de partidos políticos entre la oficialidad; es seguro que en sus filas, como en las de todos los organismos no esencialmente políticos de la nación, pueden encontrarse todas las fracciones; más en honor á la verdad, debe afirmarse que no se observa el menor síntoma de proselitismo ni el más mínimo deseo de convertir los ideales políticos individuales en acciones. Sabe que existe una soberanía nacional, que actúa y reverencia; niega la existencia de un poder militar, como niega la de un poder civil ó la de otro cualquiera que no sea los que establece el derecho: el legislativo, expresión de la voluntad del pueblo; el judicial, que aplica la regla jurídica; el ejecutivo, dentro del cual conviven como organismos suyos lo civil, lo militar, etcétera; y el moderador, que los armoniza á todos; cree en la armonía de ellos como fuente de bienestar y progreso, y afirma que la supremacía de cualquiera es causa de vida anormal en el Estado.

En la Unión, respecto á política internacional, existen intervencionistas y neutralistas, germanófilos y francofilos; pero unos y otros scallan sus personales sentimientos, resueltos á ser, ante todo, hispanófilos en el sentido más elevado que pueda darse á esta palabra, y, sobre todo, en el más fructífero de rituales esperanzas.

Aspira el Arma de Infantería á que la justicia, la equidad y la moralidad más perfectas rijan sus destinos; como instrumento para lograrlo ha creado la Unión. Está persuadida de haber contribuido con ello al bien de España, dando un ejemplo y señalando una orientación digna de meditar por todos cuantos organismos nacionales, oficiales y no oficiales, sientan la necesidad de ser bien gobernados; ofrece este ejemplo y esta orientación y ofrecerá su apoyo á no vedárselo en condición de institución armada.

En la Unión, respecto á política internacional, existen intervencionistas y neutralistas, germanófilos y francofilos; pero unos y otros scallan sus personales sentimientos, resueltos á ser, ante todo, hispanófilos en el sentido más elevado que pueda darse á esta palabra, y, sobre todo, en el más fructífero de rituales esperanzas.

Aspira el Arma de Infantería á que la justicia, la equidad y la moralidad más perfectas rijan sus destinos; como instrumento para lograrlo ha creado la Unión. Está persuadida de haber contribuido con ello al bien de España, dando un ejemplo y señalando una orientación digna de meditar por todos cuantos organismos nacionales, oficiales y no oficiales, sientan la necesidad de ser bien gobernados; ofrece este ejemplo y esta orientación y ofrecerá su apoyo á no vedárselo en condición de institución armada.

En la Unión, respecto á política internacional, existen intervencionistas y neutralistas, germanófilos y francofilos; pero unos y otros scallan sus personales sentimientos, resueltos á ser, ante todo, hispanófilos en el sentido más elevado que pueda darse á esta palabra, y, sobre todo, en el más fructífero de rituales esperanzas.

Aspira el Arma de Infantería á que la justicia, la equidad y la moralidad más perfectas rijan sus destinos; como instrumento para lograrlo ha creado la Unión. Está persuadida de haber contribuido con ello al bien de España, dando un ejemplo y señalando una orientación digna de meditar por todos cuantos organismos nacionales, oficiales y no oficiales, sientan la necesidad de ser bien gobernados; ofrece este ejemplo y esta orientación y ofrecerá su apoyo á no vedárselo en condición de institución armada.

En la Unión, respecto á política internacional, existen intervencionistas y neutralistas, germanófilos y francofilos; pero unos y otros scallan sus personales sentimientos, resueltos á ser, ante todo, hispanófilos en el sentido más elevado que pueda darse á esta palabra, y, sobre todo, en el más fructífero de rituales esperanzas.

Aspira el Arma de Infantería á que la justicia, la equidad y la moralidad más perfectas rijan sus destinos; como instrumento para lograrlo ha creado la Unión. Está persuadida de haber contribuido con ello al bien de España, dando un ejemplo y señalando una orientación digna de meditar por todos cuantos organismos nacionales, oficiales y no oficiales, sientan la necesidad de ser bien gobernados; ofrece este ejemplo y esta orientación y ofrecerá su apoyo á no vedárselo en condición de institución armada.

fecer en su cátedra, el juez en su estrado, el industrial en su obra, el comerciante en sus transacciones, el obrero en su trabajo, el agricultor en su terruño, en fin, todo; y sobre todo las madres españolas al educar á sus pequeños, le dedicaron su obra, y pensaron, al realizarla, que están trabajando por la Patria, por la venerada madre España, encarnada en nuestras madres y simbolizada por nuestra Bandera.

Noticias militares

El general Arráiz, gobernador militar de Ceuta, llegó á esta corte, de paso para aquella plaza, á la que irá el sábado, á fin de tomar posesión de su nuevo destino.

Un periódico recoge el rumor de que el general Carbo ha decidido convocar á los generales de su escala, con el fin de que juzgen su conducta.

Se habla también de algo que guarda gran semejanza, con relación al general Pereyra, y anunciándose propósitos de generales de brigada de reunirse para juzgar á sus compañeros de igual empleo en Valencia.

GIJÓN 23.—A las cinco de la mañana, en tren especial, sale para Madrid el primer batallón del regimiento del Rey, que fué destinado en esta región con motivo de la huelga minera.

BARCELONA 24.—Es inexacta la noticia de que haya emprendido un viaje á la corte el coronel Márquez, al cual corresponden, precisamente mañana, las funciones de jefe de día.

LA GUERRA

Los franceses, después de preparación artillera en varios días dieron una irresistible acometida contra las poderosas organizaciones alemanas de Allemant y de Malmanson, penetrando en una profundidad de tres y medio kilómetros y apoderándose de las aldeas de Allemant, Vadesson y de Chavignon.

En la Argona y en otros puntos también tuvieron éxito al rechazar al enemigo. Han cogido á los alemanes 7.500 prisioneros y 25 cañones, gruesos y de campaña. Los ingleses en su frente, también han estado afortunados en el curso de operaciones menores.

En los demás frentes, nada notable.

Comunicados oficiales

EN EL FRENTÉ OCCIDENTAL

Las partes francesas

PARIS 23.—Esta mañana, después de una preparación de Artillería de varios días, nuestras tropas se han lanzado al asalto de organizaciones alemanas de Allemant y de Malmanson.

Al Noroeste de Reims, la artillería bastante vivas.

Tres golpes de mano contra nuestros puestos al Oeste de Berniercourt y al Este de la Neuville no han dado resultado al enemigo.

En Argona, en las trincheras alemanas del bosque de Cheppy cogimos prisioneros.

En la derecha del Mosa, la lucha de artillería violenta al Norte de la cota 344.

PARIS 23.—En el Norte del Aisne, el ataque se ha desarrollado en condiciones muy brillantes.

Se han atacado con ardor las posiciones formidables del enemigo, defendidas por numerosa artillería. Del primer empuje, nuestros soldados tomaron la línea de Fruty y Bohary.

Poco después, el fuerte de Malmanson, al centro. Avanzaron más después de encarnizado combate. Rechazaron al enemigo de las canchales de Montparnasse.

En la izquierda quedaron en nue tras manos los pueblos de Allemant y Vadesson; en la derecha las alturas que dominan Fargoy Filain.

Arrollando á las reservas frescas adversarias, apoderáronse en reñida lucha del pueblo de Chavignon. En este punto nuestro avance llega á 3.500 metros de profundidad.

Las pérdidas del enemigo han sido considerables, sobre las que los causó nuestra preparación de artillería.

La cifra de prisioneros actualmente contados pasa de 7.500. Entre el enorme material capturado hemos contado 25 cañones pesados y de campaña.

A pesar del tiempo desfavorable, los aparatos franceses han volado á unos 50 metros sobre las líneas.

El parte inglés

LONDRES 23.—Los alemanes han atacado en la parte meridional de la selva de Houthulst, obligándonos á retirar nuestras tropas hacia atrás.

También intentaron avanzar á lo largo de la carretera de Westros-sebeks Poelovelle; pero fueron batidos por nuestro fuego y rechazados con pérdidas.

El segundo ataque lo verificaron al Norte del ferrocarril Ipres Etadem, con fuerzas considerables. Aquí también fueron rechazados. Otro ataque contra nuestras posiciones en el bosque de Houthulst, al Nordeste de Veldhoek, también, y el enemigo dejó prisioneros.

El parte alemán

KORNIGSWUSTERHAUSEN 23.—En el bosque de Houtholster, el enemigo fué arrojado de la casi totalidad del terreno que conquistó ayer. Al Norte de Solesons continúa la violencia en la vertiente Norte del camino de las Damas, á ambos lados de la carretera que va á Leon. Allí, los franceses avanzaron hasta Chavignon.

Al Sur de Filain fracasaron fuertes ataques. En otros sitios, ningún acontecimiento digno de mención.

EN EL FRENTÉ RUSO-RUMANO

El parte alemán

BERLIN 23.—La totalidad del botín en el golfo de Riga, importa: 90.130 prisioneros, más de 100 cañones, entre ellos 47 pesados de Marina; algunos cañones revólver, 150 ametralladoras y lanzaminas, más de 1.200 vehículos, unos 200 caballos, 80 automóviles

El general Aguilera

«El Pueblo Manchego», de Ciudad Real publicó una intervú celebrada con el ex ministro de la Guerra, general D. Francisco Aguilera.

Refiriéndose á los acuerdos de las Juntas de Defensa, dice el general haberse éstos llenado de pena y amargura, no por egoísmo, sino por el amor que profesa al Ejército, principalmente al Arma de Infantería.

Lamentase porque no ha tenido siempre más amores ni otro culto que el del Ejército.

Añade que cuanto es debéselo á sí mismo, paso á paso, jugándose la vida multitud de veces, sin ayuda de nadie.

Hablándose de su estancia en el Ministerio de la Guerra manifiesta que abrigaba proyectos, entre otros, reforma de las fábricas de productos militares, aumento de la artillería, reorganización de la clase de tropa, supresión de las brigadas y conversión de éstas en suboficiales.

Concretando su pensamiento con respecto á la actitud de las Juntas de Defensa, ha dicho:

«Ha aquí mi amargura: poner en entredicho mi cariño, mi idolatría por el Arma cuyo uniforme visto desde los catorce años; ello no lo tolero, no lo puedo permitir ni á la Junta ni á nadie.»

ving Post», que las declaraciones de von Kuhlmann, de que la cuestión de la Alsacia Lorena era la única que se oponía á la conclusión de una paz inmediata, se considera por el gobierno de los Estados Unidos como una tentativa para hacer nacer en aquel país sentimientos en pro de una paz basada en el restablecimiento del statu quo ante bellum.

En el caso en que tales sentimientos llegaran á producirse, es seguro que el presidente Wilson usaría de toda su influencia, porque el restablecimiento del «statu quo» sería simplemente una victoria para Alemania, y nada más.

Desde Roma comunica la Agencia Radio, que parece confirmarse una importante concentración de tropas austriacas entre Tolmino y el río Vissoca, que se supone asciende á unos 250.000 hombres, que preparan una nueva ofensiva.

DIARIO OFICIAL MINISTERIO DE LA GUERRA

Además de las disposiciones que ayer anticipamos, el día hoy publico las siguientes:

Infantería

Destinos.—Tenientes coronales: D Marcos Rueda Eiza, al reg. Constitución; D. Vicente Jiménez, al de Valencia; D. Manuel Dávila, al de Isabel II; D. Eusebio Suárez Bustillo, al de Vad Ras; D. Benjamín Ortiz, al de San Marcial; D. Ricardo Andrés, al de Ceriñola; D. Luis Felid Arbuna, al de Palma; D. Alejandro Pérez Caballero, á la zona de Lugo; D. Antonio Viletes, á la caja de Bstanzos; don Enrique Cal, á la de Alcañiz; D. Marcelo de la Villa, á la de Medina, y D. Luis Franco, á la de Tarrasa.

Comandantes: D. Sebastián Moreno, al regimiento Castilla; D. José Carretero, á cazadores Estella; D. Vicente Lfuenta, al reg. Lucchana; D. Baldomero González, al de Guipúzcoa; D. Nazario Cebeiros, al de Cantabria; D. Rafael Sanz, al de Zamora; D. Antonio Gardón, al de Toledo; D. Manuel García Alvarez, á Oficina central asuntos indígenas Tetuán; D. Juan María de Foronda, al reg. Tenerife; D. Justino Artoche, á zona Teruel; don Enrique Pita, á la de Lugo; D. Angel Río, á caja Gijón; D. Guardo Rico, á la de Betanzos; D. Alfonso Mateo, á la de Villanueva; don Jaime Lambarri, á la de León; D. Manuel Torres, á reserva Girona; D. Dionisio del Castillo, á secretario Gobierno militar El Ferrol; D. Manuel Arca, á Comisión mixta Guipúzcoa; D. Federico Quintanilla, á excedente segunda Región; D. Manuel Velez de Madrazo, á la octava; D. Manuel Dupuis, á la sexta; D. Nicolás Avila, D. Isabulo Martín y D. Manuel González y Pérez Villamil, á excedentes primera; D. Antonio Camacho, á excedente segunda, y D. José Aliaga, al reg. Vergara.

Capitanes: D. Antonio Omedo, á caz. Alfonso XII; D. José Valls, al de Reus; don Modesto Eraso, al de Estella; D. Alejandro Paramo, al reg. de Zamora; D. Julian Jiménez Millas, al de Guipúzcoa; D. Luis Algar, á caz. Estella; D. Luis Porras, al de Reus; don Miguel de la Rosa, al reg. Cantabria; D. José Barón, ascendido, de América, al mismo; don Alfonso Durán, á caz. Alba de Tormes; don Pedro Sánchez Gabarrón, al reg. Navarra; don Miguel Fernández de la Puente, al de la Lealtad; D. Antonio Gil, ascendido, de la Lealtad al mismo; D. Siro Peñas, al de Isabel la Católica; D. José Rodríguez Abella y D. Carlos Merino, al de Guis; D. Mariano Mensa, al de Isabel II; D. Luis Sánchez, al de Garallano; D. Carlos Suárez Figueroa, al de Albuera; D. Macario Bascones, al de Andalucía; don Enrique de las Morenas, continúa excedente; D. Cayo Sánchez, á la caja de Tafalla.

Don Angel Lloveras, á la de Vigo; D. Liborio Pérez, de la Albuera; D. Apolo Ruiz, al Gobierno militar Ciudad Real; D. Luis Ruiz á la caja de Lérida; D. Miguel Rodríguez Fonsca, á la reserva de Montoite; D. Eduardo Alvarez, á la de Vinaros; D. Alberto de Urbiztondo, á la de Astorga; D. José Bernal, á la de Valverde; D. Emeterio Ortega, á la de Balaguer; D. Fernando Bustillo, á la de Algeciras; D. Manuel Soriano, al reg. de Melilla; D. Feliciano Montero, al del Serrallo; D. Manuel Trigueros, á caz. Madrid; D. Luis Pastor, al de las Navas; D. José Cores Cantera, al de Cataluña; D. Eusebio Jiménez, á Ciudad Rodrigo; D. José Suárez Llanos, á Chidiana; D. Guillermo Vicsaino, á Las Navas; y don Augusto Condo, al reg. Saboya.

Capitanes (E. R.): Don Moisés Amores, á la zona de Avila (situación reserva); D. Jesús Diaz Cajiao, á La Coruña; D. Francisco Jiménez, á la reserva de Loros; D. Antonio Casal, á la de La Coruña; D. Manuel Morón, á la de Orense; D. Valentin Lasheras, á ayudante Plaza de Pamplona; D. Pio Alvensda, á la zona de Málaga.

Primeros tenientes: Don Antonio Brandis, al Grupo fuerzas regulares indígenas Tetuán; D. Francisco Pallás y D. José Maestu, al regimiento Serrallo; D. Luis Mata, al Francisco García Ordóñez y D. Juan Iribarren, á cazadores Talavera; D. Bernardo Torroja, al de Cataluña; D. Jesús Valdés Orca, al reg. de Menores; D. Jesús Ferrández de Heredia, al de Ceriñola; D. José Barreiro, á caz. Alfonso XII; D. Antonio Sender, al reg. San Quintín; D. Serafin Sánchez, al de Luichana; D. Agustín Navarrete, al del Principado; D. José Barreda, al de Navarra; D. Juan Peralta, al de Gravellinas; D. Manuel Santana, al de Navarra; D. Antonio García Navarro, al de Guadalejara; D. José del Rey, al del Principado; D. Alejandro Diaz, al de Zaragoza.

Don Alejandro Sánchez, al reg. Vizcaya; D. Claudio Marcos, á caz. Reus; D. Manuel Rodríguez, al reg. Guadalejara; D. José Rodríguez, al de Guipúzcoa; D. Antonio Monroy, á caz. Alba de Tormes; D. Manuel Martínez y D. Alberto Jarabo, á caz. Barcelona; D. José del Molino, á caz. Alba de Tormes; D. José Rodríguez de Hinojosa, á caz. Mérida; don Guillermo Aldir, á caz. Mérida; D. Luis Guibérrez, al de Las Navas; D. Ramón Jordán de Urries, al reg. de Menores; D. Eduardo Arredondo, al de Ceuta; D. Joaquín Moncada, á caz. Madrid.

Primeros tenientes (E. R.): D. Honorato Suárez, al reg. del Serrallo; D. Florentino Andrés, al del Serrallo; D. Ricardo Rodríguez, á caz. Figueras; D. Argüiro Silva, al de Las Navas; D. Gervasio Girón, al de La Palma;

Comunican de Nueva York, que uno de los miembros más influyentes del gobierno yanqui, ha declarado al corresponsal de la «Morning Post», que las declaraciones de von Kuhlmann, de que la cuestión de la Alsacia Lorena era la única que se oponía á la conclusión de una paz inmediata, se considera por el gobierno de los Estados Unidos como una tentativa para hacer nacer en aquel país sentimientos en pro de una paz basada en el restablecimiento del statu quo ante bellum.

En el caso en que tales sentimientos llegaran á producirse, es seguro que el presidente Wilson usaría de toda su influencia, porque el restablecimiento del «statu quo» sería simplemente una victoria para Alemania, y nada más.

Desde Roma comunica la Agencia Radio, que parece confirmarse una importante concentración de tropas austriacas entre Tolmino y el río Vissoca, que se supone asciende á unos 250.000 hombres, que preparan una nueva ofensiva.

D. Pedro Buzque, al de S. Jorge; D. Secundino Carlesas, al de Arapiles; D. Antonio Dominguez, al de Madrid; D. Eugenio Infante, á la reserva de Gijón; D. Domingo Rubio, á la de Teruel; D. José Concha Ruiz, al reg. de Albuera; D. Eduardo Valdejas, á la reserva de Ciudad Real; D. Victoriano Gudiñá, al batallón Alfonso XII; D. Eduardo López al regimiento de España; D. Isidoro Carrillo, á la reserva de Lizares; D. Juan Campos, á la de Gijón; D. Mariano Segarra, á la de Ciudad Real; D. Manuel Pascual, á la de Ciudad Real; D. Hermilio Gómez Ruiz, á la de Tarazoná; D. Julián Sáez, á la de Heliño; D. Regino Parrón, á la de Guadalejara; D. José Teres, á la de Villafraanca; D. José Tost, á la de Balaguer; D. Ramón Burgos, á la de Medina; D. Eleuterio Diaz Tendra, al reg. Ceriñola.

Segundos tenientes: D. Alfredo Martínez, al reg. Serrallo; D. Leandro Vlasco, al de Valencia; D. Manuel García Rico, al de Covadonga; D. José Gastón de Iriarte, D. José Ruiz, D. José de Pereda y D. Román León, al reg. de Ceuta; D. Santiago Alvarez Arenas, al del Serrallo; D. Hipólito Finat y D. Miguel Lobo, á caz. Madrid; D. Rafael González Pérez, al de Barbastro; D. Manuel Sanmartín y D. Virgilio Alvarez, á caz. Llerena; D. Feliciano Ortega y D. Ricardo Paños, á caz. las Navas; D. Demetrio Fontán, á Ceriñola; don Joaquín Arandiga y D. José López Bonias, á Guadalejara; D. Robustiano Ramos y D. José Ledo, á Gravellinas; D. José de Hoces, al de Andalucía; D. José Pascual, al de Africa; don Raf-el Durán, al reg. de Covadonga.

Segundos tenientes (E. R.): D. Joaquín Márquez, al reg. del Serrallo; D. Antonio Rodríguez, á caz. de Figueras; D. Manuel Nieto, al de cazadores de Llerena; D. Francisco Rico, al de Madrid; D. César Elvira al de Arapiles; D. Pedro Fernández, á la caja de Villanueva; don Manuel Moreno, á la reserva de Zaragoza; don Jaime Boj á la de Vinaros, y D. Angel Ampudia, á la de Valdeorras.

ACUALIDADES

COMENTARIOS DE PRENSA

«La Tribuna»

«España hace tiempo que está pidiendo una renovación en sus costumbres sociales que le eleve á la altura de las grandes naciones de Europa y que ponga á contribución en beneficio de la Patria las grandes virtudes de la raza.

Este momento ha llegado. Y nosotros, periodistas modestos y periódico humilde, pero que nos creemos afeitados por un gran núcleo de opinión, nos dirigimos al Ejército para decirle: ¡Salvad á la Patria...!»

«El Mundo»

«El Sr. García Prieto da recetas para resolver el problema de las Juntas de Defensa, y olvida que por provocarlo y no saber resolverlo tuvo que dejar el Poder á los conservadores.

El Sr. Alba, que también se ocupa en lo mismo, con frases de halago, olvida asimismo que, por iniciativa suya, el Consejo de ministros adoptó una fórmula resolutiva, categorica: fuertal á los miembros de la Junta, presos en Montjuich.»

«El Imparcial»

«Nosotros anhelamos una España segura de sus destinos; un Ejército cuya fuerza principal consista en su moral satisfecha; una Monarquía que llegue con indiscutible prestigio al momento supremo y completo de la vuelta á la paz. Y todo esto es lo que vemos comprometido á la hora presente.»

La crisis francesa

PARIS.—Todos los ministros continúan en sus puestos, excepto M. Ribot, á quien reemplaza en el Ministerio de Negocios Extranjeros M. Barthou.

Firma del Rey

Guerra

Admitiendo la dimisión, que fundada en motivos de salud á presentado al general de división D. Eladio Andino, del cargo de segundo jefe de Alabarderos.

Ascendiendo al empleo de comandante al capitán de Infantería D. Justo Fernández de Pablos, por los méritos que, perteneciendo á Cazadores de Barcelona, contrajo el 14 de Agosto último al frente de sus tropas, resultando muerto por los rebeldes.

Destinando á los tenientes coronales de la Guardia civil D. José María, á mandar la comandancia de Badajoz; D. José Santandreu la de Oriado; D. José León la de Baleares y D. Joaquin Parejo, la de Valladolid.

Concediendo la cruz blanca del M. M. pensionada, á los comandantes de E. M. don Rafael Alfonso, D. Alfonso Valseco y D. César Voyer y al teniente auditor D. Antonio Diaz; igual cruz sin pensión á los comandantes de E. M. D. José Centaño, D. José Martín y D. Luis Ramirez, y mención honorífica á los capitanes D. Hermenegildo García y don Isidoro Gorráez.

NOTICIAS

Ayer publicó la «Gaceta» una Real orden del Ministerio de Hacienda disponiendo, de conformidad con lo propuesto por la Comisión general de Abastecimientos, que se prohiba la exportación de toda clase de carnes en conserva.

Mañana reanudaré su publicación el semanario «España», que dirige D. Luis Arsuquiza, suspendido por la autoridad hace dos meses.

Ayer mañana se despidió de la guarnición el general Echagüe, que ha cesado en su cargo.

CANCEROSOS, REUMATICOS, PARALITICOS.—Los que padecen cáncer, lupus, leucoplasias, bocio exoftálmico, reuma, gota y complicaciones del corazón y riñones, artritis crónicas y deformantes, tumores blancos, úlceras tuberculosas ó varicosas, parálisis, tabes dorsal, neuralgias, neurasténias, neuritis y mielitis, impotencia, espermatorrhea, atonía del estómago é intestinos, enterocolitis mu-